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Ableiten war gestern – und kommt morgen wieder 

LÖSUNG 

 

Aufgabe 1: einige Grundlagen 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = 2 ∙ 𝑒2𝑥 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = 4 ∙ 𝑒−4𝑥 

𝑓′(𝑥) = 5 ∙ 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = −𝑒−0,5𝑥 

𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 + 8𝑥 𝑓′(𝑥) = 8𝑥 − 1 

𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1) ∙ (𝑥 − 5) = 𝑥2 − 6𝑥 + 5 
𝑓′(𝑥) = 2𝑥 − 6 

𝑓′(𝑥) = 4 ∙ (4𝑥3 − 4𝑥) 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 2)2 = 𝑥2 + 4𝑥 + 4 
𝑓′(𝑥) = 2𝑥 + 4 

𝑓(𝑥) = (𝑥2 + 2𝑥)2 = 𝑥4 + 4𝑥4 + 4𝑥2 
𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 + 12𝑥2 + 8𝑥 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 𝑓(𝑥) = 4 ∙ 𝑥4 − 8𝑥2 + 5 

𝑓′(𝑥) = 16𝑥3 − 16𝑥 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 + 2𝑥 𝑓′(𝑥) = 2𝑒2𝑥 − 3 

𝑓′(𝑥) = 𝑒𝑥 + 2𝑒2𝑥 𝑓′(𝑥) = 4𝑒4𝑥 + 6𝑥 

 

 

Aufgabe 2: zusammengesetzte Exponentialfunktionen 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 + 1)𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = (𝑥2 + 2𝑥) ∙ 𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) = (−𝑥 − 1) ∙ 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = (2𝑥 + 2) ∙ 𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 + 6) ∙ 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = (𝑥2 + 7𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) = (𝑥2 + 2𝑥 − 5) ∙ 𝑒𝑥 𝑓′(𝑥) = (𝑥2 + 𝑥 − 4) ∙ 𝑒𝑥 

𝑓′(𝑥) = (−𝑥 − 4) ∙ 𝑒−𝑥 𝑓′(𝑥) = (−0,5𝑥2 + 2𝑥 − 2) ∙ 𝑒−0,5𝑥 

𝑓(𝑥) =
1

4
(𝑥2 + 4) ∙ 𝑒−2𝑥 = (

1

4
𝑥2 + 1) ∙ 𝑒−2𝑥 

𝑓′(𝑥) = (−
1

2
𝑥2 +

1

2
𝑥 − 2) ∙ 𝑒𝑥 

𝑓(𝑥) = −(𝑥 + 5) ∙ 𝑒−𝑥 = (−𝑥 + 5) ∙ 𝑒−𝑥 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 − 4) ∙ 𝑒𝑥 

 

 

Aufgabe 3: und noch etwas mehr 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 + 6 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 + 6) ∙ 𝑒𝑥 
𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 + 2𝑥2 
𝑓′(𝑥) = (𝑥 + 6) ∙ 𝑒𝑥 + 4𝑥 

𝑓′(𝑥) = (−
1

4
𝑥2 + 5,5𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 − 5 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 + (𝑥2 + 2)2

= (𝑥 + 5) ∙ 𝑒𝑥 + 𝑥4 + 4𝑥2 + 4 

𝑓′(𝑥) = (𝑥 + 6) ∙ 𝑒𝑥 + 4𝑥3 + 8𝑥 

 


